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Con questa modificazione met to ai voti 
l 'articolo 3. 

(È approvato). 
Si procederà in al tra seduta alla vota-

zione a scrutinio segreto di questo disegno 
di legge. 

Sull'ordine del giorno. 
F I L I - A S T O L F O NE. Domando di par-

lare. 
P R E S I D E N T E . Parli pure. 
FILÌ-AS T O L F O N E . Siccome il disegno 

di legge che concerne le Universi tà sici-
liane non por te rà alcuna discussione perchè 
siamo d'accordo, vorrei pregare la Camera 
e l 'onorevole ministro di consentire che si 
discutesse prima dell 'al tra legge militare. 

MINISCALCHI, presidente della Com-
missione. No, perchè è una legge che si con-
net te al l 'a l t ra . 

P E D O T T I , ministro della guerra. Quella 
che segue è una legge collegata con quella 
approva ta testé. 

F I L Ì - A S T O L F O N E . Allora non insisto 
nella mia proposta, che credevo non susci-
tasse opposizione. 
Discussione del disegno di legge: Aumento de-gli organici degli ufficiali d'ordine e degli assistenti locali delle amministrazioni di-pendenti dal Ministero della guerra. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca: 
discussione del disegno di legge:« Aumento 
degli organici degli ufficiali d 'ordine e degli 
assistenti locali delle amministrazioni di-
pendent i dal Ministero della guerra ». 

Domando all 'onorevole ministro della 
guerra se accetti che la discussione generale 
si apra in torno al testo della Commissione o 
se mantenga il proprio. 

P E D O T T I , ministro della guerra. Io pre-
gherei di aprire la discussione in base al 
testo del Ministero, salvo ad accettare, 
da pa r te mia, l 'articolo 4 e con riserva di 
par lare all'articolo^ 5. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole relatore cen-
sen te a questa domanda del ministro? 

PANIE, relatore^Salvo le osservazioni 
della Commissione, non ho difficoltà di ac-
consentire. 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è dunque aper ta in base al disegno di legge 
proposto dal ̂ minis tro della guerra., 

Ha facol tà di parlare l 'onorevole Luci-
fero. 

L U C I F E R O . Io non prendo a parlare 
per combat te re questo disegno di legge 
che, comprendo, risponde ad una necessità, 
del momento, e che quindi era assoluta-
mente indispensabile che il Ministero presen-
tasse. Parlo sol tanto per r ichiamare l ' a t t en -
zione del ministro, e più, quelladella Camera 
sopra la consuetudine che mi sembras i vada 
a poco a poco, non dico infi l t rando perchè 
infi l t rata è già, nelle varie amministrazioni 
dello Stato, di sopperire a necessità organiche,, 
ad inconvenient i organici, con leggi di espe-
dienti. Ora io reputo che se questa norma 
è, per sè stessa, pericolosa per qualunque 
al tra amminis t razione dello Stato, sia pe-
ricolosa assai più per le amminis t raz ioni 
militari nelle quali occorrerebbe avere car-
dini fissi e sicuri di leggi che non debbano 
essere modificate per necessità passaggiere,. 
ta lvolta provenient i da inesecuzione di leggi 
precedenti . A questa norma dell 'espediente 
ricorse il Ministero della guerra, una volta,, 
popolando di quat t rocento capitani che 
non erano nell 'organico, i reggimenti , per-
chè la promozione degli ufficiali subal terni 
era t roppo lungamente r i t a rda ta . Ora f 

quel disegno di legge (che è inuti le ridi-
scutere adesso, quando è già d iventa to legge 
dello Stato), se ha potuto-temporaneamente-
diminuire il disagio di un notevole numero 
di ufficiali, ha, per quanto ne ho udito-
dire da persone che nell 'esercito vivono e 
l 'esercito amano, t u rba to il normale an-
damento dei servizi, in guisa, che, occor-
reranno anni parecchi pr ima che l 'ordine 
primigenio ri torni. Senza pensare che, per 
l ' aumento di questi ufficiali si è dovuto ri-
correre a quelle tali aspe t ta t ive gra tui te che 
hanno messo gli ufficiali abbienti in una 
condizione di privilegio verso gli ufficiali 
di fo r tune più modeste; condizione di 
privilegio per la quale coloro che hanno 
maniera di fare a meno dello stipendio, 
possano a t tendere , nella comodità della pro-
pria casa, la promozione, ^che gli ufficiali i 
quali pres tano il loro servizio nei reggimenti,, 
reso più penoso dallo scarso numero dei su-
balterni , debbono a t tendere quando il loro 
turno, di anziani tà arrivi. Questa è cosa 
già f a t t a ; e l 'accenno soltanto di passata . 

Per quel che r ignarda il disegno di 
legge presente, l 'onorevole ministro, na tu -
ralmente , impensieri to non t an to delle agi-
tazioni (poiché delle agitazioni bisogna im-
pensierirsi molto re la t ivamente) ma della 


